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OSTRAVAOSTRAVAOSTRAVAOSTRAVA

   Metropole Moravskoslezského kraje je rozlohou třetím největším městem republiky, a také třetím největším počtem obyvatel. Má výhodnou strategickou polohu -
nachází se 10 kilometrů jižně od státní hranice s Polskem a 50 kilometrů západně od hranice se Slovenskem. Od hlavního města Prahy je vzdálena 360 km, 170 km od
Brna, 90 km od polských Katovic, 310 km od Vídně. Městem protékají řeky Odra, Ostravice, Opava a Lučina.

DOLNÍ OBLAST OSTRAVA - VÍTKOVICE

HISTORIE :

   Podnět k založení železáren ve Vítkovicích dal 9. 12. 1828 olomoucký arcibiskup Rudolf. Důvodem k tomuto rozhodnutí byla blízkost všech potřebných surovin a
plánovaná výstavba železnice z Vídně do oblasti solných dolů v Polsku, na kterou měla huť dodávat kolejnice. Provoz Rudolfovy huti byl zahájen po vysvěcení
zapálením první pudlovací peci v polovině září roku 1830. Zkvalitnění výroby železa bylo dosaženo používáním koksu - první koksovna byla vybudována v roce 1831,
první vysoká pec na koks byla zapálena v roce 1836, druhá v roce 1838. V té době patřila huť Vítkovickému těžířstvu, jehož rozhodující podíl vlastnil vídeňský bankéř
S. M. Rotschild.
   Pro získávání vápence jako struskotvorné přísady byly založeny v roce 1850 lomy ve Štramberku a v roce 1852 byl v blízkosti huti založen důl Hlubina.
   Pro zvýšení výroby surového železa byla v roce 1856 zapálena třetí vysoká pec belgického typu. V roce 1871 byla zahájena výstavba nové vysoké pece skotského
typu. Zároveň byla zahájena výstavba Žofinské huti.
   Pro další provoz huti byla vytvořena v roce 1873 nová společnost - Vítkovické horní a hutní těžířstvo s 51 % podílem Rotschildů a 49 % podílem Gutmannů. Tato
společnost převzala do vlastnictví v roce 1886 konkurenční Žofinskou huť se dvěma vysokými pecemi. Později zde byla vybudována třetí vysoká pec.
   Pro pokrytí poptávky po železe byly vystavěny další dvě vysoké pece ve Vítkovicích - pec číslo 4 byla zapálena v roce 1902, pec číslo 5 v roce 1907. Pro plynulou
dodávku koksu byla v roce 1930 uvedena do provozu nová baterie koksovacích pecí se 70 sdruženými pecemi typu Koppers.
   Poslední vysoká pec v oblasti byla zapálena v roce 1962, měla užitečný objem 1085 m3 a pracovala s vysokým tlakem plynu v sazebně. Dále byla v roce 1964
uvedena do provozu po generální opravě koksová baterie číslo 4 a 5, celkem 100 pecí.
   V roce 1966 byla zastavena vysoká pec č. 5 a byla určena k likvidaci. V roce 1969 byla zastavena vysoká pec č. 4 byla zahájena rekonstrukce - opět byla zapálena v
roce 1971. Postupně byl omezován provoz Žofinské huti - pec č. 3 odstavena roku 1971, pec č. 2 odstavena roku 1972. Po likvidaci Žofinské huti byla postupně
provedena rekonstrukce pecí č. 4, 6 a 1.
   Po snížení odbytu železa byla do studené rezervy na čtyři roky odstavena roku 1991 pec č. 4. V roce 1995 byla definitivně zastavena vysoká pec č. 6 a 4.
koksárenská baterie - 36 pecí.

    V roce 1998 byla ve Vítkovicích po 170 letech nepřerušené činnosti ukončena v tzv. Dolní oblasti výroba surového železa, koksu a aglomerátu. Část této strategické
lokality byla spolu s hlubinným uhelným dolem Hlubina Nařízením vlády č.337/2002 Sb. prohlášena za NKP a v roce byly 2008 zařazeny do Evropského kulturního
dědictví..

    Od zastavení výroby ve vysokých pecích v září 1998 je tento rozlehlý a hutními technologiemi vyplněný areál nepřístupný, všechny budovy a technologické celky
jsou mimo provoz.

ZPŘÍSTUPNĚNÍ A NOVÉ VYUŽITÍ NKP VÍTKOVICE

"Do Dolní oblasti Vítkovic se musí vrátit život, ale v jiné podobě. Už tam nebudou chodit dělníci do práce, ale přijde celá společnost za vzděláním, kulturou. Vznikne
zde veřejný prostor s novou, společenskou funkcí, což je veliká proměna,"

Ing. arch. Pleskot

"Je to projekt velmi složitý, a to nejen svými rozměry. Jeho značná část je založena na konverzi industriálních objektů. To je o dost složitější než třeba opravit a
zpřístupnit barokní zámek. My musíme pro všechny budovy a objekty hledat novou funkci a účel. Přitom nechceme budovat technický skansen, ale živý organismus,
který by se měl stát součástí městského centra. "

 Jan Světlík

  

Projekt "Nové Vítkovice" předpokládá revitalizaci tzv. Dolní oblasti Vítkovic, která je průmyslovým areálem s národní kulturní památkou Vysoké pece. Cílem je zachovat
průmyslové dědictví i pro další generace, avšak dát tomuto prostoru novou, moderní a užitečnou podobu, vystavět nové obytné bloky, administrativní prostory,
vysokoškolské, vědecko-výzkumné a kulturní zázemí i zóny pro volný čas.
Nové Vítkovice jsou projekt, který výrazně přesahuje město Ostravu, Moravskoslezský kraj i Českou republiku. Tento projekt přináší Ostravě jedinečnou možnost
spojit historii se současností a budoucností:

• projekt, který může zásadně změnit život v Ostravě a kraji,

• projekt, který je v centru pozornosti obyvatel kraje,

• projekt, který umožní návrat ke kořenům významné minulosti Ostravy,

Projekt spojuje staré s novým. Zhmotňuje realitu rozvoje Vítkovic společně s Ostravou a naplňuje příslib budoucnosti Ostravy, který je pozitivně hodnocen širokou
veřejností. Součástí Nových Vítkovic bude vysoké školství, věda, výzkum, centrum technického vzdělávání, byty, objekty určené pro kulturu a sport. Záměry počítají s
vysokoškolským areálem pro technické i humanitní obory, s obchody, hotely, galerií, kancelářemi i veřejnými sportovišti. Zmenšuje se tak prostor pro průmyslové
využití celého areálu a naopak se budují nové možnosti pro rozvoj Ostravy. Díky návaznosti na Novou Karolinu se zároveň výrazně rozšiřuje centrum města. Nové
Vítkovice jsou největším projektem svého druhu v České republice. Nové Vítkovice nejsou pouhou vizí - již v současnosti můžeme vidět „staré“ i „nové“ Vítkovice
společně.

V současnosti již probíhají první kroky v realizaci projektu.. Hlavním cílem projektu „Zpřístupnění a nové využití NKP Vítkovice“ je reaktivace hlavních částí Národní
kulturní památky Vítkovice (NKP), jejich zpřístupnění veřejnosti a následné využití potenciálu NKP pro edukativní a kulturně-společenské aktivity.

V rámci projektu bude realizována rekonstrukce a reaktivace třech základních objektů národní kulturní památky:
VI. Energetické ústředny

Vysoké pece č. 1
Plynojem

Jednotlivé části programové náplně jsou navrhovány tak, aby celková užitná hodnota všech částí NKP byla co nejvyšší, tj. moderní formy sdělení s využitím techniky a
speciálních efektů v kombinaci s interaktivní formou poznání se snahou o co nejvyšší úroveň zapamatovatelnosti předávaných informací při vzdělávacích akcích:
Svět techniky

Expozice s názvem „Svět techniky“ - která bude spojovat muzeum interaktivním science centrem s možností her s:
• muzeální expozice firem spjatých s areálem a historií regionu
• science center - tj. interaktivní modely a exponáty přístupné široké veřejnosti
• učebny pro výuku technických předmětů
• promítací sál a prostory pro jednání se zázemím

Naučná stezka

Virtuální ztvárnění technologie výroby železa, koksu a těžby uhlí včetně naučné prohlídkové trasy s vizualizací technologického procesu výroby železa, jímání plynu a
výroby energie a prohlídková trasa po vysoké peci s výkladem procesů.

PARCELA

   Plocha je vymezena ulicí Ruská, dálnicí Moskevská a novou příjezdovou cestou k Vysoké peci č.1. Velkorysé rozměry tohoto místa mi umožňují využít ji i pro zeleň a

nezastavěná plocha může sloužit pro rozptyl lidí, se kterým je nutné právě v tomto místě dopravního uzlu počítat. Parcela je křižovatkou cest - připravený sjezd z

dálnice, schody od autobusové zastávky Moskevská a plánovaný průchod pod dálnicí směřovaný od zámečku k Plynojemu. Dále je nutné na tomto místě respektovat

výhled na NKP Vítkovic a to zejména ze zámečku Rotschildů, který by měl být obnoven díky rekonstrukci budovy Ředitelství. Parcela je vhodná k zastavění budovou

pro komerční účely a to nejen díky úzké komunikaci s dálnicí Moskevská. Proto jsem se, i přes možnost vlastní volby náplně, držela zadání investora.

Investor zvolil Autosalon pro auta na CNG s čerpací stanicí CNG, který jsem doplnila o školicí středisko a kanceláře.

Část BČást BČást BČást B

-průvodní a technická zpráva-průvodní a technická zpráva-průvodní a technická zpráva-průvodní a technická zpráva

PRŮVODNÍ ZPRÁVA

   Přísný dialog zámečku a plynojemu ve mně vyvolává chuť doplnit tuto komunikaci něčím rozvolněným a hravým. Protože je prostor úzce spjat s Vítkovickými

železárnami a jejich historií, vychází z ní i tvar budovy. Vychází vlastně ze samého města Ostravy. Chci vnést život do země, vytvářím symbiózu mezi organickým

prvkem, v podobě zvlněné plochy a ryze technicistního válce, který nastiňuje funkci budovy. Hra s kruhy a tubusy může připomínat písty v motorech nebo důlní věže.

Samotný válec je nedílnou součástí Vítkovic.

   Investor, který je majitelem přední evropské výrobny tlakových lahví na plyn, zvolil náplň budovy jako Autosalón aut na CNG. Jeho plánem je vyrábět motory na CNG

- stlačený zemní plyn je 130 oktanový benzin-dnes jsou motory konstruované na 98 a 102 oktanů -) nevyužíváme tedy plně jeho potenciál. Jeho cílem je zvednout

výkony motorů. Proto si myslím, že by budova neměla sloužit jen k prezentaci aut na CNG, ale také ukázat potenciál samotného CNG investorům a odborné veřejnosti.

K  tomu by byly využívány školící a jednací místnosti.

TECHNICKÁ ZPRÁVA

   Budova je rozdělena na dvě části spojené krčkem. První část je věnována autosalónu - jeho výstavní části, servisem a zázemím pro zaměstnance. Střecha slouží pro

sjezd z dálnice,  čerpací stanici CNG a k parkování. Na střeše je vytvořen výtah a rampa s východem do Dolních Vítkovic.

Druhá část je tvořena třemi navzájem propojenými válci. Ve válcích se nachází 3 - 5 pater.  Náplní jsou kanceláře, patro k prezentaci produktu, jednací a školící

místnosti, a jim sloužící kafé bar.

BILANCE PLOCH

 1.NP   2 368,8 m2

 2.NP    775,1m2

 3.NP    321,7 m2

 4.NP    159,9 m2

 5.NP     85,4 m2

Celkový objem budovy  : 14 668,9 m3

   Konstrukce budovy je dvouplášťová. Blíže k interiéru plášť tvoří tepelně izolační dvojsklo v kombinaci se zdivem. Servisní část tvoří kombinace železobetonu a zdiva

tl.450 mm, vynášející sjezdy z dálnice, které jsou doplněné sloupy tl. 500mm. Druhý plášť tvoří textilní membrána ze sklolaminátu a teflonu po celé výšce budovy.

Stropy jsou železobetonové se skrytými průvlaky tl. 800mm, 600mm, 300mm, vynášené sloupy tl. 500mm a 300mm. Ocelová konstrukce plnící stanice tvoří podpůrný

systém pro textilní membránu ze sklolaminátu a teflonu.
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 č. výkresu 08 částC
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 č. výkresu 09 částC
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 č. výkresu 10 částC
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textilní membrána ze sklolaminátu a teflonu
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 č. výkresu 11 částC
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